

BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:

Egy évre 6 frt — kr.
Fél évre 3 frt — kr.
Negyed évre 1 frt 50 kr

Egyes szám ára 4 kr.
Hétfői szám 2 kr.

Megjelen minden hétfőn délben, szerdán, pénteken és vasárnap reggel.

Felolós szerkesztő:

Dr. CSILLAG KÁROLY.

Főmunkatárs:

Dr. WEISZ JENŐ.

Szerkesztőség:

Dr. Csillag Károly ügyvédi irodája, Barátok-terezs Manólovics-ház
Telefon szám 119.

Kiadóhivatal:

Kossuth-utca, Vojnich palotában,
Telefon szám 42.

Nyúlter soronkint 20 krajczár.

A végtelen csavar.

Magyarország anélkül, hogy tulajdonképen tudná, hogy miért és mitéle erkölcsi indokokból eredőleg, egyszerre csak azon vette észre magát, hogy hatmillióval fölemelték az adókötelezettséget.

Nincsen ennek semmi egyéb indoka, mint az, hogy ezt Ausztria akarta. Mert sem az ország jövedelme, sem pedig a viszonyok javulása nem szolgált rá erre az újabb önkéntes óriási adóra, amelylyel elősegítjük az osztrák állambházatartást.

És csakis az osztrák állambházatartást. Mert ha az alkudozó urak csak egy jottát tudtak volna felmutatni, amelylyel a magyar állam érdeke ezáltal emeltetni fog, — hacsak egy kis valami előnyveské: láthatnánk ebből az óriási áldozatból, amely reánk hasznos lesz, azzal védhettük volna a létrejött alkut, hogy megtaláltuk abban legalább némileg a mi számadásunkat.

De erről szó sincs. Szó van csak arról, hogy a Deák Ferencz által megteremtett 67-es kiegyezésnek a következményeit viseljük. A kiegyezési törvényen előreláthatólag részt kellett már venni Ausztriának. Ez volt az első haltaesapás, amelyet erre a kiegyezésre rámérték és maguk azok is, akik a kiegyezésnek hívei, szomoruan tapasztalják, hogy ennek a nagyfontosságú törvénynek ime itt rejlik a legnagyobb gyengéje.

Ez a törvény absolute nem véd meg bennünket ebben a tekintetben. Ha tíz év múlva újra előállanak, hogy a kvótát újból 3%-al fel kell emelni, akkor ez az operette újra el fog játszódni nálunk. Újra fogunk látni operettealakokat, akik ugrádoznak majd a nemzet közérdekeinek deszkáin, újból ott lesz a színpadok mögött a titkos rendező, újból ott lesznek a politikai élet nevelésének statisztái.

Ez a becsi végtelen csavar tehát állandóan megfenyeget bennünket, hogy csak egyet fordul és a magyar állambházatartás kereke automata szerkezete besöpri majd az osztrák kasszába a magyar milliákat.

És miért? Hát annyi ennek a nemzetnek a vagyona, hogy olyan könnyedén dobálja el azokat a milliákat, amelyet saját nemzeti missziók teljesítésétől el tudunk vonni?

Olyan kedvesek ezek az osztrákok nekünk, hogy eleventen megnyuzzuk a saját népünket, nyakára rakunk terheket, kitaláljuk a megadóztatások ezréfélé szörnyeit csak azért, hogy a kedves szomszédok velünk megelégedve legyenek, hogy valahogy ne vétsünk a Lajthán tül érzékenység ellen?!

Előre látható tehát, hogy ez az alku nagy komplikációkat fog okozni nemcsak a magyar képviselőházban, hanem magában Ausztriában, ahol nagyon természetes, még ezzel sem lesznek megelégedve.

Előrelátható, hogy ez annyira megfeszített húrnak meg kell pattannia.

Magában a magyar képviselőházban pedig az annyira megteremtett párt egység is felbomlásnak néz elébe. A nemzeti párttal kötött szövetség, illetve paktum lesz valószínűleg az első eredménye a kvóta-egyezségnek.

Odaát Ausztriában pedig gőzzel hajtják a végtelen csavart és figyelemmel lesik, hogy hol kezdődik már a magyar államgépezetnek ellentálló képessége.

Országos mentő értekezlet.

Széll Kálmán miniszterelnök az 1876. évi XIV. t. cz. 41. §. rendelkezésének óhajtván érvényt szerezni, e czéből f. hó 19-ére Budapestre országos értekezletet hívott egybe, hogy azon a mentőügynök országos szervezését és mikénti rendszeresítését megbeszéljék.

Az értekezleten az ügy iránt érdeklődő nagyszámú pesti előkelőségén kívül mintegy 2—300 vidéki kiküldött is megjelent, a kik között Szabadtát Vermes Béla, Szalay Mátyás, Wenczel Lajos és dr. Barta Antal képviselték.

Az értekezletet Széll Kálmán miniszterelnök, mint a kongresszus elnöke nyitotta meg és beszédében hangoztatva, hogy személyes megjelenésével az ügy iránti komoly érdeklődésének óhajította tanujelét adni. Megemlíté, hogy olykor a legüdvösebb törvény is csak nehezen megy át a gyakorlati életbe, ilyen sors érte az 1876. évi XIV. t. cz. knek a mentés ügyére vonatkozó rendelkezését is de most már elérkezettnek látja az időt, hogy

ezen emberbaráti intézmény országos szervezése megtörténjék és hogy a törvény ide vonatkozó intézkedése érvényre jusson.

A mentőintézménynek nagyobb vidéki városokban való rendezhetőségének bizonyítására például hozta fel a szabadkai mentő osztályt, a mely évek óta mintaszerűen működik ezen emberbaráti téren.

Mentőcsapatunkról rendkívül elismerő-gnyilatkozott még dr. Kresz Géza a budapesti önkéntes mentőegyesület igazgató főorvosa mentő osztályunkról, mint az országban pártatlanul állórói szólt.

A mentő csapatok mikénti létesítése fölötti vitában élénk részt vettek városunk kiküldöttei is és kimerítő megbeszélés után egyhangulag a következő határozatot hoztaot:

„Az értekezlet kifejezi azon óhaját, hogy az 1876. évi XIV. törvényczikk V. §-nak rendelkezései egész terjedelmükben végrehajjtassanak.

Nevezetesen: 1., hogy az ország népesebb városiban mentőegyesületek álltassak fel. 2., hogy a mentési művelet a tűzoltóságra, mint egyedül biztos alapra bizassék, illetőleg ez intézményvel kapcsolatban szerveztessék. 3., hogy a mentő samaritánus oktatás szigorubbhan fogantosttassék és hatatosabbhan ellenőriztessék.”

Megemlítjük végre, hogy kiküldöttjeink még egy szűkebb körű utó értekezletre is meghívtattak, a hol is az előmunkálatok elkészítésével önk. tűzoltó testületünk parancsnoka kéréteit fel.

A párisi világkiállítás és a szabadkai mentők.

A jövő évben Párisban tartandó világkiállításán nemzetközi mentőkongresszus is lesz. Erre a kongresszusra a párisi intézőség, illetve a francia kereskedelm, ipar, posta és távirat miniszertől francia szövegű meghívót kaptak: Vermes Béla országgy. képviselő, dr. Barta Antal mentő orvos és Wenczel Lajos önk. tűzoltó parancsnok.

A meghívó szövege magyar fordításban a következő:

Kérjük önt, hogy a Párisban 1900. év június hó 17-től 23-ig megtartandó nemzetközi congresszuson, mely a congresszusi palotában fog megtartatni részt vegyen s azon megjelenni sziveskedjék.

Ezen congresszus, a mely a XIII-k, folytatja az előzők megkezdett munkáit és kivételesen nagy fontosságú lesz, azon humanitárius kérdések megvitatása miatt, melyek ezen ügy fejlesztésére a leghathatosabbhan fognak közreműködni. A congresszus részletes programját annak idején megfogjuk küldeni.

Számítunk szives részvételére. A megvitatandó főbb tárgyak: Mentés a tengeren, (vizen) — a tűznél. Működés a tűzoltóságra

— Előzetes intézkedések, közhelyeken, műhelyekben és lakásokban. — Szakszerű oktatás. — Mentés a külterületen, mezőn és közutakon. — Balesetek megelőzése, melyeket ember, állat, jármű, gép stb. okozhat. — Rendőri intézkedések. — Sebesültek gondozása. — Szállítás. — Mentés vasuti balesetek alkalmával. — Járványos betegek szállítása. — Segélynyújtás a munka-terekben. — Mentők szerepe a háboruban. — Érintkezés a sebesülteket segélyező társulatokkal. — Mentők elhelyezése. — Szolgálat a kórházakba, a hadjárat tartalma alatt. — Segélyezése azon mentőknek, kik szolgálatban szerencsétlenül járnak. — Értbiztosítás. — Mentőket segélyező társulatok szervezése. — Versenyek. — Gyakorlati kísérletek mentő eszközök és szerkekkel. — Az első segélynyújtás tűznél, vizen és balesetknél. stb.

A szabadkai ügyvédjelöltek és joggyakornokok köre.

Éltrevaló és megszívlelendő eszme pendült meg a szabadkai jogászfűjság körében, amelyben egyesületet óhajtanak alkotni, mely egyesület valóban házagpótló lesz városunk társadalmi életében. Eme társadalmi actio megindítása és ez eszme keresztülvitele érdekében már vasárnap fogják megtartani az alakuló gyűlést. Az előkészítő bizottság a következő lelkes felhívást küldötte meg a Szabadkán és vidéken működő jogászfűjságoknak:

Igen tisztelt kartárs ur!

Az egy helyen élő műveltebb egyének a mai civilizált korban nélkülözhetetlennek tartják a közművelődés, kellemes társalgás és közhasznú eszmecsere elérhetése szempontjából oly központot, társadalmi egyesületet alkotni, melynek körében a társas érintkezés és a társadalmi élet fejlesztése lehetővé válik. Ez oknál fogva a társadalom műveltebb osztálya erkölcsi kötelességének tartja, hogy a tulajdonképeni társadalmi életet megalkossa, fejlessze és fantartsa.

A mi városunkban Szabadkán, valóban örvendetes jelenség, hogy a közművelődés — ennek különböző ágazataiban — valóságos lendületet vett; de viszont annál elszomorítóbb, hogy a társadalmi élet lassú, hátramaradt!...

Ne kutassuk most e bajnak kútforrását, hanem mint a városnak minden némesért és szépért lelkesülő ifjúsága egyesült erővel hassunk oda, hogy egy új valódi társadalmi életet alkossunk! — E nemes feladat teljesítésére hivatottak kell, hogy érezzük magunkat mi ügyvédjelöltek, bírósági jegyzők és joggyakornokok; mert elég tekintélyes számban vagyunk ahhoz, hogy erősnek érezzük magunkat Szabadka társadalmi életének fejlesztésére!

Eppen ezért kettős célt tűzünk ki magunk elé, midőn mi alulírottak a „Szabadkai Ügyvédjelöltek és Joggyakornokok köre” társadalmi egyesületet megalkotni óhajtjuk.

Célja az egyesületnek, tágabb értelemben, mint fentebb kifejtettük, a társadalmi élet és közművelődés fejlesztésén s fentartásán közreműködni és segédkezet nyújtani azon már életben levő kulturális intézményeknek és ténnyezőknek, melyek e tekintetben már működnek.

Célja másodsorban a szűkebb értelemben vett feladatok teljesítése, nevezetesen: a jog-

tudomány művelése, a jogélet fejlesztése, jogi előadások és vita estélyek rendezése, az igazságszolgáltatás és jogi törvényhozás fontosabb mozzanatainak méltatása, kritikai ismertetése, pályadíjak kitézése stb. stb.

Hogy minden megvalósulhasson, elhatároztuk, hogy megalkotjuk a „Szabadkai Ügyvédjelöltek és Joggyakornokok körét,” mely körnek tagjai a Szabadkán és szabadkai kir. törvényszék területén működő ügyvédjelöltek, bírósági jegyzők és joggyakornokok lehetnek.

Felkérjük tehát igen tisztelt kartárs urat, hogy a megalakuláshoz szükséges előmunkálatok megtétele, ideiglenes tisztikar megválasztása és az alapszabályok elkészítésére küldendő huortság megválasztása végett f. hó 26-án (vasárnap) d. u 3 órakor a törvényszéki palota felebebesi tanács termében (l. em. 61. sz.) megjelenni sziveskedjék.

Kartársi üdvözléssel

Szabadkán, 1899. november hó 23-án,

dr. Gruber Károly

ügyvédjelölt,

az előkészítő bizottság elnöke.

dr. Taussig Izsó ügyvédjelölt.	dr. Fábián Aladár kir. törvényszéki aljegyző.
dr. Manojlovits János ügyvédjelölt.	dr. Hajnal József kir. törvényszéki aljegyző.
Schäffer Adorján ügyvédjelölt.	Demeter János kir. törvényszéki aljegyző.
dr. Joó Aurél ügyvédjelölt.	dr. Rác Károly kir. törvényszéki aljegyző.
Decsy József ügyvédjelölt.	Vid Károly kir. törvényszéki aljegyző.
Pleszkovits Lukács ügyvédjelölt.	Pál János kir. törvényszéki aljegyző.
Braun Henrik ügyvédjelölt.	Nagy Ödön kir. járásb. joggyakornok.

az előkészítő bizottság tagjai.

A magunk részéről őszintén kívánjuk, hogy e szép eszme minél előbb testet öltösson, mert ezen szociális egyesület nagy feladatok teljesítésére van hivatva. A jogászfűjságunk eme vállalkozásához szívből kívánunk szerencsét és sikert.

A színházi diszletek.

(A legújabbak.)

No lám mégis csak kaptunk a pénzünkért szép, fényes diszleteket.

Nem egészen 400 frtot elvitit kovásznai Kovách ur, — béke legyen véle, — az előirányzott összegből megmaradt szintén 400 forintokért Linhart Vilmos nem akadémiai, de diszletfestő csinált nagyon szép hátteret: parkot, várost, erdőt, sziklás vidéket, téli tájat kuliszakkal együtt, fényes lovagtermet, mindezt olyan igazán szépen, hogy szinte örülök annak, hogy majd bevették a fejem, mert meg mertem mondani, hogy Kovách ur diszletei silányak.

Igaz, hogy nagy erővel támadtak rám a kimerőségem miatt, de a vége mégis csak az lett, hogy az csinált jóra való munkát, aki ahhoz ért.

Az új diszleteket tegnap este 7 órakor mutatta be a kiküldött bizottságnak Linhardt Vilmos — ki Nagyváradról jött meg, hol 20 és 21-én kiállítás is rendezett színházi diszleteinek mintáiból — a bizottság nagyon meg volt és meg is lehetett elégedve a végzett munkákkal és a diszleteket átvette.

És bizony mondom sokkal kellemesebb a szemnek ezeket a szép diszleteket látni, mint azokat, amelyekért annyi sok szó esett.

Hálás köszönettel adózom Linhardt úrnak hogy szives volt néhány csinost díszletet festeni azért a kevés forintokért, melyet meg mertem erre a célra menteni.

O.

Különfélék.

— **Közgyűlés.** Szabadka szab. kir. város törvényhatósági bizottsága f. évi november hó 25-én d. e. 9 órakor a „Pest város”-hoz czimzett szálloda nagyertermében tartja rendes havi közgyűlést; a következő tárgysorozattal: 1. Polgármester jelentése a közigazgatás október havi állapotáról. 2. Belügyminiszteri leirat az „Erzsébet” utca meghosszabbítására vonatkozólag. 3-16 terület megváltás. 16. Tanács javaslata tűzkárosult Bogár-telek község segélyezése tárgyában. 18. Ugyanaz Komárom megye árvíz károsultjai segélyezése tárgyában. 19. Ugyanaz özv. Péter Venczellé nyugdíjának megállapítása tárgyában. 20. Ugyanaz Bálint János kérvénye tárgyában kegydíj iránt. 21. Ugyanaz Venczellé Lajos alszámvevő részére a palicsi halászat kezelésért működés potlék megszavazása tárgyában. 22. Ugyanaz Krausz és Fischer nyomda tulajdonos cégg felebebesére %o elengedése iránt. 22. Ugyanaz a „Bács-Bodrogh vármegye történelmi társulat”-ába alapító tagul való belépés tárgyában. 24. Szolnok Doboka vármegye közönségének a irata a képviselők választása tárgyában. 25. Temes vármegye közönségének átirata felirat pártolása iránt 26. Kis Küküllő vármegye közönségének átirata felirat pártolása iránt. 27. Kir. Erdész átirata előfogat használása tárgyában. A még beérkezendők s a főjegyzői hivatalban megtekinthető tárgyak.

— **A tankerületi főigazgató köszönete.** Dr. Platz Bonifác tankerületi főigazgató f. hó 6-ikán meglátogatta a helybeli főgymnasiumot és a tapasztaltakról ma küldte be a jelentést a város tanácsához: Jelentésében köszönetet mond a város közönségének azon „fejedelmi bőkezűségért amellyel a város a nagy kulturális hivatalát felfogva a főgymn. részére fényes új palotát emelt, továbbá, hogy a tanárok fizetését felemelte.”

— **Az új virilisták.** A bíráló bizottság ma délután Schmausz Endre főispán elnöke alatt ülést tartott, amelynek tárgya volt a virilisták névjegyzékének végleges megállapítása.

— **A honvéd utolsó kívánsága.** Adán f. hó 15-én meghalt Bojtok István 48-as honvéd 78 éves korában. Halála előtt darab papírt kért, rá írta a Kosuthnótát és meghagyta, hogy azt koporsójába tegyék.

— **Meghívás.** A „Szabadkai közs. főgymnasiumi szegény tanulókat segélyező egyesület” f. évi nov. 26-án, vasárnap (és nem 27-én mint közöltetett) délelőtt 10 órakor a főgymnasium új épületében rendes évi közgyűlést tart, melyre az egyesület tagjait tisztelettel meghívja az elnökség,

— **Színészet Újvidéken.** Már 2 hete működik Bácska e idegen ajku városában Somogyi Károly pécsi színigazgató jól szervezett szintársulata a közönség nagy pártolása mellett. Missiót teljesítenek itt a délvideken és rendkívül örvendetes, hogy vállalkozásuk várakozáson felül sikerül. Somogyi a bpesti színházi évad legkiválóbb ujdonságait hozza színre úgy mint Gésák, Görög rabszolga, Baba, Szulamith, Mozgó fényképek, Aranykakas, Fekete vér stb. A társulat kitűnő erővel rendelkezik. A nótágok közül B. Csik Irén, For-

ray Ferike, Sányi Edith mint primadonnák excellálnak. Angyal Ika országjáró tragika pedig mint drámai művész nő arat óriási teljesítést. A férfiszereplők legkiválóbbjai közé sorozható, Szarvassy Sándor, Balla Kálmán Hunyady és Szilágyi, de főleg a társulat derek komikus Bérczi Gyula, ki bármely fővárosi színházban megállná helyét. Igazán intelligens és nagytehetségű művész, minden alakítása kabinet alak. A publikum méltányolja is a művész gárda fáradozásait és mindennap megtölti Thália csarnokát.

— **Tanyai Don Juanok** Tallós Benedek és Vastagh Antal csantavéri legények császárnapi délután kimentek a zentai gunarasi várudvarába mulatni. Éjszaka azonban a zentai legények kilesték midőn hazafelé mentek és botokkal verteék őket, úgy, hogy másnap hajnalban vérben — fagyva találták őket. Tallós Benedeket annyira megverték, hogy az állapota reménytelen. A vizsgálatot megindították, mert a hatóság nagyon kíváncsi az ismeretlen hősökre.

— **Színész és kritikus.** Szegeden is kitört a háború a színészek és a sajtó között. Szomszédunkban Krecsányi Ignác társulata szolgálja Tháliát és igyekszik minden lehető eszközzel kielégíteni a közönség ízlését mely minden este megtölti a színházat. A két szegedi lap kritikusi eddig teljes tárgyilagossággal és jóakarattal foglalkoztak is a kitűnő szintársulattal amikor egyszer Mátrai Kálmánról, a társulat egyik kevésbé jelentékeny tagjától, nyílt levelező lapot kaptak, melyben ez őket „nagyképű ostobáknak” nevezi. A két kritikust meglepte ez a nem éppen elismerő nyilatkozat és egyértelműleg ehalázták, hogy a szegedi lapok mindaddig nem foglalkoznak a színházzal, míg teljes elégtételt nem kapnak a sértésért.

Ma a Szegedi Híradó ez ügyben a következőket írja: »A Lili előadásának, mint azt a közönség körében is napok óta tudják, lovagias utójátéka akadt. A nevezetes előadás egyik szereplője: Mátrai Kálmán, aki magát a kritika által sértve érezte, nyílt levelezőlapon aposztrofálta a Szegedi Híradó színi-kritikusát: Liptai Károlyt. Liptai, dr. Gerle Imre és dr. Ruiner Emil megbízottai utján elégtételt kért Mátraitól, aki a maga részéről Thury Elemért és Bartos Gyulát nevezte meg. Az ügyet a tárgyalások folyamán békés úton sikerült elintézni, amennyiben Mátrai segédei felük nevében jegyzőkönyvileg kijelentették, hogy Mátrai Kálmán csak első felhevülésében ragadtatta magát a szóban forgó levelezőlap megírására, a melyet meg nem történtenek kér tekinteni s eljárása fölött sajnálkozásának ad kifejezést. Az ügy ezzel a lovagiaság szabályai szerinti befejezést nyert.

— **Öngyilkossági kísérlet.** Kollár Antal a „Pest szálloda” udvarosa tegnap este a padláson felakarta magát akasztani, de a portás még idejekorán észrevette, elvetté tőle a köteleit és bejelentette a rendőrségnél. Az életunt emberről kiünt, hogy gyenge elméjű, miért is a közkórház megfigyelő osztályába szállították.

— **Rigyica a párisi kiállításon.** A rigyci román kath. plébánia-templom az 1900. évben Párisban rendezendő nemzetközi kiállításra a következő történelmi műkincseket küldötte: 1. Keresztelőtől, a bold. szűz képével, anyagi üdvözlöt, sárga réz, JCH: BART: AL: ZEJT GELÜCK: felirattal. 2. Kép, fára festett, szárnyas oltárról való, 4 drb: a) Angyal, üdvözlöt; b) Mária látogatása Erzsébetnél; c) Pásztorok imádása; d) Menekülés Egyip-

lomba. 3. Kép, olajfestmény pléhlemezre, szent Pétert ábrázolja, préselt pléhkeretben. 4. Kép, olajfestmény pléhlemezre, Magdolnát a barlangban ábrázolja, préselt pléhkeretben. 5. Kép pléhlemezből kiverve, aranyozott, szent Katalint ábrázolja, kerete préselt pléhlemezből. 6 Kép, préselt pléhlemezből kiverve, szent Borbálát ábrázolja, kerete préselt pléhlemezből. 7 Dombormű, bronzból öntött aranyozás nyomaival, Krisztus levétele a keresztről. 8. Dombormű, párja az előző számnak, Fájdalmas szűz Mária kereszt alatt.

— **Dreyfus levele.** Érdekes levelet kapott a minap a Magyar humorisztikus naptár szerkesztője. A levél a következő: „Uram! Az önök naptára csodákra mivel a mire az egész világ leghíresebb orvosai, a forró égélj nem voltak képesek, t. i. hogy életkedvetem visszaadják, a t az önök naptára egy csapásra megtette. Megrendelem és azota házam cseng a kacagástól. Lucie feleségem nem is olvas más Pierre fiam és Louis leányom pedig egész nap veszekednek, mert mintegyik előbb szeretné olvasni a naptárt. Kérek azonnal még egy példányt, mert a folytonos használatból teljesen elrongyolódott.” — E levélhez csak annyit fűzünk hozzá, hogy a naptárból, míg a készlet tart 30 krért bérmentve küld egy példányt a „Magyar humorisztikus naptár” szerkesztőjéhez. Budapest, V, Honvéd-u. 4.

Szökés — a férjtől.

A kardalósné — szerencséje.

La donna e mobile . . . Ennek az ismeretes dalnak az igazságáról regélhet manapság az, a kinek a boldogságot mi magunk is annyiszor eldicsékedtük és a ki kedden még maga is nagyokat kacagott azokon, a kik folyton azt hajtogatták, hogy öreg férj, fiatal menyecské nem igen való össze. Bizony Zomborban is csak igaz az, hogy: „Az asszony ingatag . . .” Ennek tanúi az Apatin-utca lakói, a kik most jóízűeket kacagnak azon, hogy milyne furfangosan szökött meg kedden délelőtti idősek férjétől: egy aranyos kis, alig néhány hetes menyecské. Z—F.

Ime, hogy változnak az idők! Alig husz napja ilyenképp szólt a hír feje: „A kardalósné — szerencséje” és alatta kis betűkkel ez: „Szökés az esküvőre” — most meg — amint látni méltóztálnak felfordult — a cím.

Ennek a feltordult címnek, amely a variációt se nélkülözi igen-igen rövid a meséje. Rövid, de tanulságos; — daczára annak, hogy a mese alapizébe valami piczurka pikantéria is vegyül.

Arról szót a mese a minap — alig husz napja — hogy Ámor istenke egy ifjú leányka szívét egy öreg — de a viláért se vén bácsiért lobbantotta szerelmre.

Néhány napra rá, hogy a nagyméltóságú kuria elválasztotta végérvényesen Deák Pétert primadonna feleségétől Vlád Gizellától — Hymen rózsá láncait két párt kötötték össze Vlád Gizellát egy fiskális, Deák Péter a mi Kovacsics Margitkánkat vezette az anyakönyvvezető elé.

A Margitka szerencsését zengettem a minap, a Margitka szerencséséről szól ez a mostani dal is.

Én szerelmes hívéim!

Ne vegyétek oly szörnyen komolyan a dolgot. — Ti balladát hallanátok inkább úgy: pedig vig kis románcz e dal.

Margitka még öbe való kis göndör baba volt, mikor az édes mamájával a komoly Pesti direktorhoz került.

Szépen nőtt a kis göndörbaba, míg az édes mama az ő kicsi lánya nagy szerencséséről álmodozott.

Szötte az arany álmokat a kis baba szerencséséről — építgette a légvárakat melyeknek tornya az ég kétjébe veszett.

És felnőtt a baba — szép nagy lányka lett belőle.

Az édes anya aranyalma mintha megvalósulna!

Egy direktor, egy valóságos szinigazgató gyuladt szerelmre és csak a válópöre végét várja, felesége lesz neki a kis Margit.

— Édes kicsi lányom, nagy a te szerencséd — fény, pompa, gazdagság vár reád, boldoggá fogod tenni anyácskádat is, ugye hozzá még? Igy az anya.

Sirt a kis lányka, mert nem szerette a szerelmes kérést. Sirt a kicsi lányka, de boldoggá akarta tenni az édes anyát.

A jó direktorhoz ment és tanácsot kért tőle.

Adott is.

Hallgatott a tanácsra egy-két hétig, tán két hónapig — de aztán már tanács nélkül ment a szerelmes házsihoz: lopva, titokban és hirt adott magáról néhány nap múlva — Deákné Margit!

Az anya im elérte vágyát. Leánya gazdag és boldog lesz. Fény, pompa veszi körül. Kezet fognak neki csókolni hősszerelmesek, baritonisták — kardalósok és sőt primadonnák is! Hisz direktorné az édesem.

Rövid husz nap múlva — a fiatal asszony olt hagyta az ő hites urát. A mezes heteket már a legelején megszakította, haza jött az édes anyához és visszakivánczol az ő régi, jó direktorához.

Remegő kézzel írta meg levelét, olyan szomorú a hangja és de kiesillan a bánatos hangból a Margitka mosolygása.

„Nem hallgattam édes direktor ur szép szavára —; az ember sokszor tesz olyat, amit később megbán. Megtörtént — nem lehet segíteni rajta — ne beszéljünk róla.”

Igy szól az asszonyka — de már a következő pillanatban újra a kis kardalósné csi-csereg a jó direktorhoz, aki — ugye vissza veszi a megszökött madárkát, amely kirepült az ócska kalitkából — az arany kalitkába.

Akinél felnőtt a kis göndör baba, a komoly direktor az ő visszaléző madárkáját vissza fogadja bizonyára — és Margitka elfeledi nem sok idő múlva azt a husz napos fura — álmot. Szaladó.

SZINHÁZ.

A király fogás.

Nov. 21.

Gyönyörű előadásban volt részünk ma este. — Konti — nálunk rég nem látott operettejét a „Király fogást” adta az operette ensemble. Fiora hálás szerepében Sugár Aranka excellált. Gábossy Nelli (Lola) és Torossy Katicza (Amadil) szépen énekelték. Ferenczi (Marx) kabinet alakítást mutatott be ismét. — Az első felvonás fináléjában a kar a szó legszebb értelmében remekelt, Várdi karmestert illeti ezért a dicséret.

A kitűnő rendezés Ferenczit dicséri.
Valjon ezek a gyönyörű előadások meg-
hozzák-e a telt házakat?

Romeo és Julia Schakespeare remek műve,
a világirodalom legszebb szerelmi költeménye
ment tegnap 22-én üres ház előtt. A kitűnő
előadásról vasárnapi számunk tárcza rovatában
fogunk megemlékezni. Q.

NYILTTÉR.

Nyilatkozat.

Löbl Salamon cservenkai lakossal — a
„Bácskai Ujság” folyó évi november hó 23-iki
számában megjelent nyilatkozatára vonatkozó-
lag minden további felesleges pole izázás
kerülve; felkérem a „hazánkban megszűnt
nagybírtokos és megyebizottsági tag (?)” közeli
rokonát: ifj. Schaffer Mór feketehegyi lakos
urat, nyilatkozzék.

„Igaz-e, hogy Löbl Salamon nevében, ennek
néje és leánya kifejezett óhajára és vala-
menyülnöke tudtával, hozzájárulásával és
határozott beleegyezésével arra kért, hogy
nevezetkénél tett legutolsó látogatásom alkalmával
a »nagybírtokos« leányának kezét megkérjem?»

A halgatást igenleges válasznak tekintem.
Azon nem várt esetre pedig, ha ifj. Schaffer
Mór úr saját tisztességének és jellemének
közkeletével nem ill értelemben nyilat-
koznék, úgy e helyütt leendő nyilatkozattételre
tanúimat fogom felkérni.

Ezekután kérdezem én voltam-e a kérő, vagy
én kéretem e meg; hogy megillet-e engemet
a „megkosarozott kerő” cím és hogy ilyen
esetben a nemleges válasz kosár-e, avagy
megleőszetés, kijátszás és a jóhiszeműséggel
való aljas visszaélés? Kérdezem, bosszúállás
műve volt-e a „Bácskai Hirlap” f. h. 19-iki
számában megjelent nyilatkozatom, vagy pedig
a tisztességtelen és aljas eljárásnak jogos és
méltó megtorlása?

Szabadka, 1899. évi november hó 23-án.

Dr. Weisz Jenő
ügyvéd.

Vasuti menetrend.

Érvényes 1899. október hó 1-től.
Szabadkáról—Budapestre

indul reggel 5 óra 20 perczkor személy vonat.
„ d. e. 9 „ 46 „ gyors „
„ d. u. 2 „ 20 „ személy „
„ este 11 „ 26 „ „ „

Budapestről—Szabadkára

érkezik reggel 4 óra 09 perczkor személyvonat.
„ d. u. 1 „ — „ „ „
„ d. u. 5 „ 57 „ gyors „
„ este 9 „ 17 „ személy „

Szabadkáról—Zimonyba

indul reggel 5 óra 40 perczkor személy vonat.
„ d. u. 1 „ 46 „ „ „
„ d. u. 4 „ — „ teher „
„ este 6 „ 09 „ gyors „

Zimonyból—Szabadkára

érkezik reggel 7 óra 47 perczkor teher vonat
„ d. e. 9 „ 34 „ gyors „
„ d. u. 1 „ 45 „ személy „
„ este 10 „ 53 „ „ „

Szabadkáról—Szegedre

indul reggel 5 óra 25 perczkor vegyes vonat
„ d. e. 9 „ 51 „ személy „
„ d. u. 2 „ 28 „ „ „
„ este 6 „ 37 „ „ „
„ este 11 „ 03 „ „ „

Szegedről—Szabadkára

érkezik reggel 3 óra 40 perczkor személy vonat
„ d. e. 9 „ 22 „ „ „
„ d. u. 1 „ 20 „ „ „
„ este 5 „ 52 „ „ „
„ este 10 „ 35 „ „ „

Szabadkáról—Bajára

indul reggel 5 óra 45 perczkor vegyes vonat
„ d. u. 2 „ 35 „ személy „
„ este 6 „ 43 „ „ „

Bajáról—Szabadkára

érkezik d. e. 9 óra 37 perczkor személy vonat
„ d. u. 1 „ 10 „ „ „
„ este 10 „ 30 „ „ „

Szabadkáról—Ó-Becseré

indul reggel 5 óra 10 perczkor vegyes vonat
„ d. u. 1 „ 55 „ személy „

Ó-Becseréről—Szabadkára

érkezik d. e. 8 óra 54 perczkor vegyes vonat
„ este 5 „ 42 „ személy „

Szabadkáról—Dáljára

indul reggel 4 óra 50 perczkor vegyes vonat
„ d. u. 2 „ 05 „ személy „
„ este 6 „ 32 „ személy „

Dáljáról—Szabadkára

érkezik reggel 8 óra 47 perczkor személy vonat
„ d. u. 1 „ 26 „ személy „
„ este 10 „ 40 „ vegyes „

Halasról—Szabadka—Verbászra

indul d. u. 4 óra 30 perczkor teher vonat

Verbászról—Szabadka—Halasra

indul este 6 óra 30 perczkor teher vonat
--

Zentáról—Szeged-Rókusra

indul reggel 7 óra 10 perczkor vegyes vonat
„ d. u. 3 „ 50 „ személy vonat

Üzlet eladás.

Másféle foglalkozás miatt a fekete-
hegyi főtéren 22 év óta fennálló
vegyes u. m.

rőfös, rövid és fűszeráru üzletemet

berendezéssel vagy az nélkül igen
jutányos feltételek mellett eladom.
kivánatra az üzlethelyiséget is egy
vagy több évre kiadom. Venni szán-
deközők forduljanak

Beck Gyula

B.-Feketehegy.

Egy 220 ftos teljesen jó karban
levő Kaysler-féle

bicikli

100 ft kőspéznz fizetés mellett azon-
nal eladó.

Bővebbet a kiadóhivatal.

10272 szám 1899. II. kv.

Árverési hirdetményi kivonat.

A szabadkai kir. trvszék mint telekkönyvi
hatóság közhírré teszi, hogy ifj. Deutsch Ignác
és Társa végrehajtható Nagy Teréz férj
Pércsics Józsefné végrehajtást szenvedő
eleni 75 ft 92 kr tőke követelés s járuléka
iránti végrehajtás ügyében a szabadkai kir.
törvényszék, (a szabadkai kir. járásbíró-
kerületen lévő, Szabadka város határában fekvő
szabadkai 14511 sz. belétheben. A I 3445 és 3446
hrsz. alatt felvett 156 □-31 területű IV körű
213 o. i. lakház és udvar és □-31 területű
Nagy Teréz férj Percsics Józsefné nevű álló
kertre az árverést 1457 ft — kban ezennel
megállapított kiküldési árban elrendelte
hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1899.
évi december hó 16-ik napján délelőtti 9 órakor
a szabadkai kir. trvszék telekkönyvi hivatalá-
ban megtartandó nyilvános árverésen a meg-
állapított kiküldési áron a föl is eladtni fog.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingat-
lan becsárának 10% vagyis 145 ftot illetve
70 kr. készpénzben vagy az 1881 LX. t. cz.
42 §-ában jelzett árfolyammal számított és
az 1881 november hó 1-én 3333 sz. a. kelt
Igazságügyminiszteri rendelet 8 §-ában kijelölt
ovadékképes értékpapírban a kiküldött kezé-
hez letenni avagy az 1881 LX. t.-cz. 107.
§ a értelmében a bányapénznek a bíróságnál
előleges elhelyezéséről a kiadott szabályszerű
elismervényt átszolgáltattani.

Szabadkán 1899 évi november hó 13 án
a kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság.

Dr. Eperjessy Béla,
kir. trvszéki bírő.

Kiadó korcsmaház.

A Szerdahelyi utczában, a Kosuth
utczával szemben, a vasuti állomás
közeliében igen élénk helyen létező a
„Gambrinusshoz,” azelőtt „Zóna”-hoz
címzett

korcsmaház

jövő 1900. évi május hó 1-től fogva
több egymásután következő évre tisz-
tesseges koresmául haszonbérbe kiadó.

Bővebb felvilágosítást nyerhetni Dr.
Piller Arthur ügyvéd ur irodájában,
Sümeghi-féle házban, a posta átelle-
nében.

Ujdonság!



Szabadalmisza Magyar-
országon és a zomszéd
államokban.
Polgár Sándor
egyét. gyakorlott költészeti

BUDAPEST,
VII. Erzsébet-körút 50 sz.
egyet. új szerkesztés szerkesztő
talált fel, mely a legmodernebb
technikai vívmányok közt,
orvosi kapacitások szerint, a
legelőbb helyet foglalja el és
e téren a legelőbbé vált.
bizonyult. Fent nevezett cze-
nél az összes betegápolási
cikkeket, kötszereket
gummiárkuk

stb. a legelőbb módokban
juttatottan beszerezhetők.
Nagy képes árajegyzék ingyen
és bérmentve.

Uránizás ellen védve 1899. sz. a. (Fenti címre ügyleti czelek.)